

■创业黑洞

女强人创业被骗记

自小姐其实是中了自己“争强好胜”的计,觉得自己应该算是个很精明的人,对自己“默默无闻”的事业感到不甘心,刚好看见两骗子的“幸福生活”,好强的心理就出来了,再加上骗子“花言巧语”的诱惑,这样,就这样上当受骗了……

白羽(化名)原来是个能言善道的“女强人”,做事果断甚至有些独断,连她丈夫有时候都不得不承认,从家里日常生活到生意上的事“基本上都是她说的算,是我们家的当家的。”可如今白羽已是愁眉不展很长时间了,尤其不喜欢看赵本山和范伟演的那个“大忽悠”的小品。“好像那个被忽悠的就是我,被人家骗了还要拉着人家手说谢谢!”这一切,都源于让白羽两口子走上创业之路的一对外地夫妻。

与骗子为邻

2004年白羽和丈夫从县城搬到保定市租房住,两人准备在市里找

点事做,攒点钱生孩子、补贴家用。最早白羽在一家超市干收银员,丈夫是司机,给人家开出租车。白羽说,她自己感觉那几年保定的发展并不是很快,商业气氛也不浓,她所在的那家超市效益也不怎么样,一个月工资500元。两人每天起早贪黑,挣的工资最后还是所剩无几。后来,白羽的邻居,和他们一样租房的一对湖北夫妇跟他们逐渐熟悉起来,白羽夫妇的生活轨迹也就从那个时候开始起了变化。

白羽告诉记者,那对湖北夫妇在附近的一家商场里租了一块不到10平方米的摊位,专门经营女士皮包。两口子平时也很忙,不过只要两家人能遇到,总是要热情地寒暄几句。白羽说,那个女的和她性格很相近,也是能说会道,给人感觉就像是一个精明的生意人。看那对湖北夫妇每天踌躇满志的样子,白羽心里头很不是滋味:“大家都是租房,都是外地人,他们还是外省的呢,怎么人家的日子过得看起来那么好,我们就不行呢。”从那时起,白羽就下定决心要干一番自己的事业。

引诱上钩

2005年6月的一个傍晚,湖北夫妇中的女人特意跑到白羽家聊起了家常。对方告诉白羽,他们有事要回湖北老家了,这边的生意要放一放,准备把整个店面盘出去。“一个月挣多少钱呢,最起码比你们现在要好。”生性好强的白羽马上来了劲头,声称自己只是没找到机会,要是有好的机会干应该也不会差。或许就是这一句话,注定了白羽要被“忽悠”的命运。

一看白羽上了他们的套,这对夫妇立刻将话头赶上。白羽回忆说,两人先是大肆宣扬了一番自己开店的好处——生意好、赚钱多,自己当老板很自由,等等,接下来就开始试探性地向白羽推销自己的摊位。白羽这时候才明白,两人今天来的目的是要把店盘给她。

湖北夫妇告诉白羽,他们所在的商场里卖女士皮包的一共才3家,而他们的产品款式品种都很新,竞争力很强,拥有很多固定的顾客

客,而且目前该商场里的租金不菲,他们的租约还没有到期,可以直接把租约、手续什么的转给白羽。如果白羽将剩下的货也留下的话,不仅可以给白羽价格上的优惠,还可以把供货商介绍给她。白羽盘算了一下,连货总计78000元,而手续和货源都有了,这笔买卖很值。情急之下,白羽没有丝毫犹豫就接受了对方的条件。

大意失荆州

双方交接得很顺利,办了手续过户、清点了货物之后,这对湖北夫妇很快搬走了。一直忙于整理店面的白羽和丈夫一直沉浸到创业的喜悦中,直到有一天,一位顾客提出来,白羽店里卖的所谓真皮女包其实并不是真皮的,很多其实是仿制品,而这些包正是那对湖北夫妇留下来的存货。白羽开始跟那对夫妇联系,但原来所有的联系方式都已经无法接通了。

那批货白羽后来减价处理掉

了,亏了2万多元。因为以前没有卖皮包的经历,白羽开始了重新了解学习的过程,整整一年时间,白羽的小店还没有扭亏为盈。回想起这次被忽悠的经历,白羽觉得,自己过于冲动的创业欲望其实是罪魁祸首。

(摘自《健康产业网》)

编后

创业致富原本是很多创业者的美好梦想,但是梦想的实现往往不是一蹴而就的,要付出很多的辛劳和努力;稍有不慎,可能还要遭遇被欺骗或者失败。本文女主人公,因为急于通过创业挣到大钱,没有经过细心考察和市场了解,最后因为“大意失了荆州”。在此,小编要提醒创业者们,创业是件好事,但是在创业之初,冷静和清醒是最重要的。在创业的过程中不乏陷阱,希望各位创业者能提高警惕,注意防骗,切莫因“大意失荆州”。

■创业点子

开DIY油画店 做“达芬奇”的老板

不懂颜色搭配,不会明暗调节,没有任何绘画功底,只要在一块画满条框的画布中,按照数字标示上色,很快就能亲手创作出《蒙娜丽莎》、《最后的晚餐》等“世界名画”。近日,在顺德各大超市、学校和小区里,这种“DIY油画店”渐渐多了起来。这种上手容易,成本低,利润也不错的创业方式,迅速带动了一股新潮的时尚。

偶然机会发现商机

毕业于广州一所高校的安妮开过多家小店,如十字绣、格子铺等,这些小店火了两年后慢慢冷淡下来,生意越来越差。半年前,安妮回母校时看到学校超市旁新开了一家小店,男女老少们在里面画油画,他们看起来都画得非常棒。

“我还以为他们的画功十分了得,仔细一看,原来这些油画的画布上标好了轮廓和数字,只要照着上色就行了,非常简单。”安妮说,她一下子被这种新鲜的玩意儿深深地吸引住了。经过考虑,安妮在一家大型超市旁租了一个铺位,做起了“DIY油画”的生意。

简单新潮吸引年轻人

安妮的小店租了一个价格低廉的移动铺位,经过精心地摆设,让它看起来像一个艺术展台。安妮既当老板又做员工,她每天在铺位前架起一个画架,亲手在画布上涂抹创作,以吸引顾客的注意。“开这种店不需要多费口舌向顾客推销。只要你展示这种新鲜的玩意儿的妙处,商机也就自然来了。”开业的第一个星期,安妮就做了十几单生意。

成本:进货费+租金

安妮向记者算了一笔账,她租下的移动铺位,所以水电费、装修费都可以省去,成本只有进货的费用和租金。在某大型超市门口租下的铺位,租金1000元左右/月,而卖出一份DIY油画的平均利润约30元,就是只要每天能卖出1份油画就能基本保本。实际上,在节假日,平均每天基本上都可以卖出10份以上的油画。安妮的小店平均每天能卖出三份油画,每月盈利1700元左右,如果加上销售其他产品所得的利润,每个月盈利可达2000多元。

优点 & 缺点

令人一见倾心易,长长久久难

“DIY油画”会让不少年轻人“一见倾心”,所以,店铺最好选择在学校、超市或小区等人流密集的区域,店面不需要太多装潢,以免投入过大。在开业初期,最好派发传单、组织几场小型绘画比赛等,积聚人气。

新潮的事物总会有过时的一天,随着生意竞争对手逐渐增多,利润也会渐渐减少,店主应该随时关注时尚风向标,在必要的时候进行转型。

(摘自《广州日报》)

■创业误区

女性创业存在三大误区

缺乏理性思考 创意过度超前 谋求一时小利

近日,一项女性创业调查发现,约有超过30%的女性在创业中存在缺乏理性思考、创意过度超前、谋求一时小利等三大误区,这也是女性创业难以做大做强的瓶颈。

女性自主创业的领域涉及服装、玩具、纺织、食品、机械、运输、种植、养殖等多个行业。与男性相比,女性具有细心、韧性、心理负担小等优势,尤其在一些中小项目上更为明显。然而,仍有三成多的女性,在创业时存在种种误区。

调查分析,这些误区主要表现

在:一、从个人主观出发,缺乏理性思考,对市场分析不足。女性的感性思维多于理性思维,这种思维习惯导致女性在创业过程中,夹杂了较多的个人兴趣因素和主观冲动,常常在对市场分析不足的情况下,盲目开展项目,结果自然不能被市场认可。因此,女性创业者应减少情绪化因素,理性分析创业项目。二、创意过度超前,不切实际,难以被大众接受。某些女性创业者,虽有很好的项目,但其创意过于超前,与当前的百姓生活相去甚远,而运作资金又极为有限,根本无法进行市场推广。

因此,女性创业者不能一味追求项目的标新立异,而更应该注重市场开拓的可行性。三、谋求小利,不愿与人合作。部分女性创业者思维守旧,有了好的项目,怕被人分去利益,不愿与他人合作。然而,仅凭个人的少数资金,根本无法将项目做大做强,只能缓慢发展,很快就会被市场淘汰。

在此,专家提醒,女性创业者要把目光放得更为长远,善于寻求合作伙伴,别计较一时的小利,以追求长期的利益最大化。

(摘自《北京人才市场报》)

相关链接

女性创业走出心理误区,成为新经济时代的弄潮儿

在创业风潮一浪高过一浪的今天,我国成功的女商人或女企业家为数不多,成大气者寥寥无几。专家认为,关键是女子在创业时没有走出心理误区。

不可否认,女性生理上的特点往往给她们创业带来一定的局限性。从生理特点看,女性有着特殊的生理特点,一生要经历月经期、婚后的妊娠期、生育期、哺乳期,以至中年时期的更年期。这些都给女性成功带来一些男性所没有的特殊困难,使女性学习和事业受到不

同程度的影响,有的甚至中断。此外,女性一般身体与体质较弱,生理负担沉重,加上逻辑思维能力不如男性等,女性这些固有的特点,往往给她们在智能的发挥、职业的选择、成功的机会方面带来一定的局限性。

可是,生理的弱点并非成为不可逾越的障碍。科学家认为,男人多半是左半球的人,女人多半是右半球的人。大脑左半球是管抽象思维活动的,大脑右半球是管形象性和运动性活动的。从大脑两半球偏侧功能的不同,我们可以看出,男子职业选择倾向于抽象思维类职业,女子则倾向于形象思维类职业。有人把职业抽象划分为高技术类、高情感类,认为男人更适合前者,女人更

适合后者,这不无道理。女性天生的直觉、理解力、柔性、协调性决定其在管理层具有男性无法比拟的优势与特长,从这个意义上说,女子更适合创业,自己当老板。

事实胜于雄辩。由妇女领导的法国企业不仅更有利可图,而且更有活力。调查表明,年营业额在1亿—5亿法郎之间的中型企业,由妇女领导的企业平均收益率是所有企业平均收益率的3倍。在美国,大约有540万名妇女自己开公司,这个数目占美国所有企业的28%。实践证明,妇女掌管的公司通常相当小,发展十分缓慢,但是与其他一般公司相比,“死亡率”低、破产少。

无论是理论上,还是实践上,无论是一证明女子创业的优势,但是,在一

创业过程中,女性遇到的困难与挫折绝非男性公民所能想象的。

首先,如何处理好家庭和事业的关系依然是创业女性面临的最大的挑战,有一些女性在鱼与熊掌间做着艰难的选择。

其次,她们缺乏人际关系网。要成立公司,创办人必须与律师、会计师等方面的人打交道,这正是女性的弱点。另外,即使有了好的点子,也必须寻找创业资金。最常见的做法是争取风险投资者的支持,而在这方面,女性也并未得到金融界和风险投资者的青睐。

然而,女性创业的雄心未泯,无论成功与失败,她们都力争成为新经济时代的弄潮儿。

(摘自《瑞丽网》)

专家坐诊:女性创业应避开四忌

女性创业一直是备受关注的话题,为此,记者专门走访了上海市有关专家,了解女性创业的难点并进行了剖析。

忌讳一:过于冲动和盲目

◎案例回放:在Vin看来,她辞职创业是水到渠成的事,5年前就已在咨询公司工作的她可谓是该行业的元老级人物了。于是,自认为人力、物力、财力都已具备的Vin终于在近日向老板递交了辞职信,租了间办公室,招了两个人,印好名片就准备大干一场。

始料不及的是,她的创业路亮起了红灯。虽然有着丰富的业内经验,可当她进入咨询行业后才知道,由于该行业的门槛相对较低,咨询业的竞争非常激烈。早几年,咨询公司少,出几个点子就能够大赚一笔,现在,咨询公司如雨后春笋一样冒出来,从业者众多,竞争对手多,要做出特色很难。客户一般更愿意找那些名气高、规模大的咨询公司,即使有几个从以前公司拉拢过来的老客户,也都是很小的公司,

根本难以应付巨大的日常开销,收入与以前的工作更是没法比。

☆专家坐诊:其实,除了经验和能力外,有没有好的项目和客户资源等都是决定创业成败的关键。如果光凭想象、冲动、理想做事,进入那些看似简单,投入和规模小、门槛低、可复制程度高的行业,比如开个小饭店、小咖啡店等,而又做不出特色的话,失败便在所难免。因此,在准备创业前,最好先弄清楚一个问题:我真的适合创业吗?还是更适合在薪水理想的岗位上努力工作呢?

在此基础上,看项目的市场前景、竞争对手的情况和合作伙伴的背景,把能想到的情况都分析清楚。全盘考虑之后,有很大把握的可以试试。

忌讳二:不熟悉政策环境和相关信息

◎案例回放:小李是个全职太太,今年孩子到了上幼儿园的年龄,再加上平时有外公外婆照顾,她总算从繁重的家务中解放了出来,想到自

己带孩子的辛苦,不少父母都会碰到这样的烦恼,也许开一家托儿所既能迎合父母们的需要,又能为自己带来利益呢。

原以为开托儿所是一件很简单的事,可问题也随之而来。小李说,虽然资金有了,可很多问题她不知道,比如说注册一个私营独资企业,大约要多长时间和多少钱?还有要不要办理税务登记?税务是怎么收的?会不会自己一年都没有赚到钱,也要交税?

在弄清楚这些问题后,小李开始了注册登记的过程。谁知,消息又传来,国家对托儿所的场地和设施都有很高的安全和卫生要求,工作人员也必须具备相应的资格证书,这些规定都是必须遵守的,否则将不予办理。

☆专家坐诊:创业是一个牵连因素众多,涉及程序复杂的问题。女性创业者们在准备时期,要全面地了解创业相关信息及法律法规,进行市场调研,熟悉管理费用、行业标准、竞争优势等,这样才能从容应对创业过程的各种难题。建议类似李小姐这样的创业者最好在开始计划营运前就咨询专业的职业顾问,对创业计划做出

可行性评估。

忌讳三:融资途径狭窄

◎案例回放:玉兰在三年前曾经开过一家餐馆,可惜后来失败了,也花光了她所有的积蓄。如今,败不馁的玉兰打算东山再起,并且也看准了项目,可就是没有足够的资金。

☆专家坐诊:从创业者的角度来讲,融资途径多种多样,可以用私人储蓄、向亲戚朋友求助、同业拆借,可以利用融资机构筹资、向银行贷款、发行企业债券,还可以寻求风险投资、政府或国际金融组织信贷支持,以及融资租赁、商业信用融资。在数量上,除了启动资金外,最好还能留有3—6个月的备用资金。当然,在融资前,创业者最好写一份完整的创业计划书,让别人看到你创业的决心和信心,这样创业者在寻找投资人的时候就可以有针对性,融资成功的希望更大。

忌讳四:创业路上怀疑自己的能力



◎案例回放:森森名牌大学计算机专业毕业后在一家IT公司做软件开发,一做就是三年。她一直有一个梦想,就是开一家属于自己的小店,比如咖啡厅、花店或者服饰店,从而实现经济和时间上的自由。于是她不顾家人的反对,拿出了所有积蓄开了一家咖啡厅。开业后尽管整天忙得焦头烂额,但生意却时好时坏,森森的心情也随之时好时坏。

☆专家坐诊:不可否认,女性心理和生理上的特点往往给她们创业带来一定的局限性,关键在于你是否对创业压力做好了足够的思想准备。创业不分男女,一旦选择了创业,就要在创业中不断调适自己的心理状态,挑战困难,战胜自我。

(摘自《新闻午报》)